



# **ВИОЛА ИВАНОВА**

**Лудзенская 2-ая средняя школа  
РУКОВОДИТЕЛЬ  
Велга Збитковская**

## **Сочинение на тему Старая фотография**

«Предания и фотографии в нашей семье хранятся бережно и передаются из поколения в поколение. Фотография, о которой хочу рассказать, одна из самых старых и дорогих. Я вглядываюсь в лица моих прадедов и вижу в них сочетание простоты и силы, характерных для людей живущих и работающих на земле. Я горжусь моими предками – крестьянами.»

## Что может рассказать старая фотография

Нравится ли вам рассматривать старые семейные фотоальбомы, как это люблю делать я? Переворачивая толстые картонные листы с пожелтевшими от времени фотографиями, я словно слышу отголоски прошлых эпох, прорвавшихся в наш мир сквозь временной монолит спрессованных столетий. У каждой фотографии свой колорит, своё звучание, свой рассказ. Давайте попробуем прочесть его вместе!



Передо мной чёрно-белая фотография 11 на 8, её края рельефно обрезаны фигурным резакон, что придаёт ей некоторое изящество. На фотографии запечатлены два седобородых старца – отец и сын. Посторонний глаз не отличит, кто есть, кто, но я знаю точно – тот, что слева, мой прапрадедушка Никандр, рядом с ним мой трижды прадедушка Кирилл Алексеев. Внешний вид прадедов – коротко подстриженные волосы, окладистые бороды, одежда – мешковатые пиджаки, рубашки – косоворотки выдают в них русских крестьян. Прадеды сфотографировались на фоне палисадника, цветы в котором сажала невестка Никандра – моя прабабушка Екатерина. За палисадником видны деревянные стены дома, который построил отец Кирилла мой четырежды прадед Алексей. Этот дом Алексей построил в конце 19 века в деревне Русское Стыглаво Мердзенской волости Люцинского уезда Витебской губернии, где купил землю (теперь Лудзенский край, Латвия), переселившись из деревни Демидово Островского уезда Псковской губернии.

***Уклад жизни моих прапрадедов – это яркий пример патриархальной семьи.***

Подчиняясь патриархальным законам, мои предки жили в Островском уезде (Пыталовский район, Россия), эти традиции они сохраняли и в Люцинском уезде. Вот яркая иллюстрация семейных обычаев, когда старший в семье мужчина пользуется огромным авторитетом и имеет почти неограниченную власть над домочадцами. В один из летних дней 19 летний сын Олексия Кирилл (1871 г.р.) пас коров на дальнем пастбище. В теплое время года Кирилл ходил без порток, в одной льняной рубахе ниже колена, босиком. На пастбище обычно находился с раннего утра до обеда, когда пригонял коров к дому на дойку. Неожиданно Кирилл увидел на дороге едущего в линейке (четырёхместная повозка) отца. Он подъехал к Кириллу, достал из линейки брюки, ремень, рубашку, сапоги и молча передал одежду сыну. Авторитет старшего в семье был так велик, что Кирилл не осмелился ни о чем спросить отца, тут же на лугу переоделся, передал стадо коров приехавшему с отцом пастуху и сел в линейку. Молча ехали они какое-то время, и, лишь когда подъехали к деревне Новиково Гаврской волости Островского уезда (Россия), Кирилл понял, что его везут свататься. С какой семьёй породниться за Кирилла решил его отец Олексий. Самому Кириллу дали возможность выбрать себе невесту из двух сестёр. Он выбрал Пелагею. Сватовство состоялось и Паша (так её звали в семье) переехала в дом мужа в д. Стыглаво. В 1890 г. у молодой пары родился старший сын Никандр.

***Ещё немного из семейного предания и жизни моего трижды прадеда Кирилла.*** В 1892 году, когда Кириллу исполнился 21 год и у него уже был сын Никандр, его призвали в Русскую царскую армию (в связи с законом о всеобщей воинской повинности) на 6 лет. Действительную службу Кирилл проходил в Кронштадте в качестве денщика священника Иоанна Кронштадтского. В его обязанности входила уборка улицы, доставка воды и дров в покои матушки, топка печей. Кирилл следил за тем, чтобы одежда и обувь отца Иоанна были в надлежащем порядке. Кирилл впоследствии вспоминал, что о. Иоанн не любил военную форму и служивших у него солдат одевал в гражданское. Выдавал зимой красивые, тёплые полушубки. О. Иоанн любил, чтобы солдаты были одеты красиво, тепло и всячески о них заботился. Часто он отпускал солдат в увольнение. Вообще у о. Иоанна всё было построено на доверии. Жили о. Иоанн и матушка очень просто, без роскоши. Кирилл там научился делать мороженое и привёз с собой в д. Стыглаво мороженицу. Во время службы у о. Иоанна Кириллу довелось увидеть царя. Александра III. Вместе с другими солдатами он стоял во фрунт, подкидывал вверх шапку и кричал «Ура!», когда император проезжал по площади. Когда Кирилл окончил службу, на прощание о. Иоанн подарил ему тросточку с серебряным набалдашником. Тросточку он привёз домой в д. Стыглаво и хранил как дорогую память о великом православном святом о. Иоанне Кронштадтском. Знакомство с о. Иоанном Кронштадтским не прошло бесследно для Кирилла. Вернувшись со службы, Кирилл стал ревностно относиться к православной вере, заботится о благоустройстве Покровского храма в селе Михалово Мердзенской волости Люцинского уезда. Церковь находилась в 7 километрах от его дома в д. Стыглаво, но не было ни одного праздника, ни одной воскресной службы, на которые он не явился. Почти до самого конца своей жизни, а прожил он почти сто лет, он пешком приходил в церковь на каждую службу. Прихожане Покровского храма избрали Кирилла старостой церкви. Почти до самой своей кончины он оставался в этой должности и исправно выполнял свои обязанности, о чём свидетельствует Почётная грамота, выданная ему церковным начальством.

В своей семье Кирилл обладал огромным авторитетом и властью. Ему принадлежала земля в д. Стыглаво – 17 га., отцовская земля в д. Демидово (количество неизвестно). В его руках находились все денежные средства. Деньги к нему поступали от продажи льна. Лён был главной сельскохозяйственной культурой в его хозяйстве. На льне трудилась вся семья. Рядом с домом он посадил плодовый сад. Кирилл был знатный пчеловод, в его хозяйстве было 90 пчелиных колод. В хозяйстве держали несколько коров. Но масло и сметану ели не

часто. Масло солили, собирали в деревянные кадушки и продавали в г. Карсаво или в Люцине на базаре. Продавали квашеную капусту, мёд, огурцы.

***Старший сын Кирилла – Никандр (мой прапрадед)*** – участник 1-й Мировой войны. Во время войны попал в немецкий плен. В плену он работал на немецкой ферме 3 года. После окончания войны хозяин фермы его отпустил на родину. Моему прапрадеду показали дорогу и направление, куда идти, и он пешком пришёл из Германии домой в деревню Стыглаво. Вернувшись домой, он вместе с отцом занялся разведением лошадей. В жёны Никандру сосватали девушку Александру из деревни Шмайлы Опочецкого уезда. У них родилось двое детей – дочь Евгения и сын Владимир (мой прадед). Когда у них появились дети, затем внуки, он любил рассказывать им о “старой жизни”, так воспоминания Никандра и Кирилла, передаваясь из поколения в поколение и дошли до меня.